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 1. iz’u&iqfLrdk dks rc rd u [kksysa tc rd vkils dgk 

u tk,A 

2. The booklet contains 60 questions. 

Examinee is required to answer any 50 

questions in the OMR Answer-Sheet 

provided and not in the question booklet. If 

more than 50 questions are attempted by 

student, then the first attempted 50 

questions will be considered for evaluation. 

All questions carry equal marks. 

 2. iz’u&iqfLrdk esa 60 iz’u gSaA ijh{kkFkhZ dks fdUgha  
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gy djuk gS  iz’u&iqfLrdk ij ughaA ;fn Nk= }kjk 

50 ls vf/kd iz’uksa dks gy fd;k tkrk gS rks izkjfEHkd 

gy fd;s gq, 50 mŸkjksa dks gh ewY;kadu gsrq lfEefyr 

fd;k tk,xkA lHkh iz’uksa ds vad leku gSaA 
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vU; izdkj dh deh gks  rks mls rqjUr cny ysaA 
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1. gkWUxyk¡Uxfcax vFkok ihyk MªSxu jksx dks izk;% 

dgrs gSa % 

 
1. Huanglongbing or Yellow dragon disease 

is known as : 

(A) uhcw dk dSadj  (A) Citrus canker 

(B) uhcw dk xzhfuax  (B)  Citrus greening 

(C) uhcw dk MkbZcSd  (C)  Citrus dieback 

(D) uhcw dk xqeksfll  (D)  Citrus gummosis 

2. uhcw dk xzhfuax jksx dk izlkj.k gksrk gS % 
 

2. Citrus greening disease is transmitted by : 

(A) lkbfyM }kjk  (A) Psyllid 

(B) fFkzIl }kjk  (B)  Thrips 

(C) Qqndk }kjk  (C)  Hopper 

(D) ekgw¡ }kjk  (D)  Aphid 

3. flVªl dSadj jksx ls gkfu gksrh gS % 
 

3. Citrus canker disease losses in : 

(A) Qy dh la[;k esa  (A) Quantity of fruit 

(B) Qy dh xq.koŸkk esa  (B)  Quality of fruit 

(C) Qy ds cktkj ewY; esa  (C)  Marketable value of fruit 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

4. uhcw dk fVªlVstk fo”kk.kq QSyrk gS % 
 

4. Citrus tristeza virus spreads through : 

(A) VksDlksIVsjk flVªhflMl  (A) Toxoptera citricidus 

(B) VksDlksIVsjk vkSjfUV;e  (B)  Toxoptera aurantium 

(C) ,fQl xkWflih  (C)  Aphis gossypii 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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5. ykbcsjkscSDVj ,fl;kfVde ,d thojksx dkjd 

gS % 

 
5. Liberobacter asiaticum is a causal 

organism of : 

(A) uhcw fVªlVstk dk  (A) Citrus tristeza 

(B) uhcw xzhfuax dk  (B)  Citrus greening 

(C) uhcw xqeksfll dk  (C)  Citrus gummosis 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

6. osupqfj;k bukDokfyl jksxdkjd gS % 
 

6. Venturia inaequalis is the pathogen of : 

(A) lsc iiM+h dk  (A) Apple scab 

(B) lsc vaxekjh dk  (B)  Apple blight 

(C) lkekU; iiM+h dk  (C)  Common scab 

(D) pw.kZ iiM+h dk  (D)  Powdery scab 

7. vaxwj ds pw.kZ vkflrk jksx dk dkjd gS % 
 

7. Powdery mildew of Grape is caused by : 

(A) bjhflQh foVhdksyk  (A) Erysiphe viticola 

(B) iksMksLQhjk Y;wdksVªkbdk  (B)  Podosphaera leuchotricha 

(C) vksbZfM;e tqfuisjh  (C)  Oidium juniperi 

(D) bjhflQh fofVlh  (D)  Erysiphe viticeae 

8. flMkj xs#bZ jksx lEcfU/kr gS % 
 

8. Cedar rust disease is related to : 

(A) ukfj;y ls  (A) Coconut 

(B) pk; ls  (B)  Tea 

(C) lsc ls  (C)  Apple 

(D) vke ls  (D)  Mango 
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9. csj ds pw.kZ vkflrk jksx dk tho jksxdkjd gS % 
 

9. The causal organism of powdery mildew 

of Ber is : 

(A) vksbZfM;e bjhflQksbM~l  (A) Oidium erysiphoides 

(B) vksbZfM;e dSjdh  (B)  Oidium caraceae 

(C) bjhflQh fddksjSlhje  (C)  Erysiphe chichoracearum 

(D) iksMksLQhjk fttqQh  (D)  Podosphaera zizuphae 

10. pk; ds fCyLVj >qylk jksx dk dkjd gS % 
 

10. Blister blight of tea is caused by : 

(A) QkbVksIykTek  (A) Phytoplasma 

(B) ‘kSoky  (B)  Algae 

(C) dod  (C)  Fungi 

(D) ok;jksbM  (D)  Viroid 

11. cksMsZDl feJ.k dh [kkst dh Fkh % 
 

11. Bordeaux mixture was discovered by : 

(A) ih- ,e- ,- feykMsZV us  (A) P. M. A. Millardet 

(B) ,MksYQ es;j us  (B)  Adolph Mayer 

(C) bZ- ,Q- fLeFk us  (C)  E. F. Smith 

(D) bZ- ,e- ekWxZl us  (D)  E. M. Morgus 

12. e`nqjksfey vkflrk jksx fu;af=r gksrk gS % 
 

12. Downy mildew disease is controlled by : 

(A) fMuksdSi ls  (A) Dinocap 

(B) esVkySfDly ls  (B)  Metalaxyl 

(C) ohVkoSDl ls  (C)  Vitavax 

(D) dkbVkthu ls  (D)  Kitazin 
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13. dkWQh ds xs#bZ dk dkjd gS % 
 

13. Rust of coffee is caused by : 

(A) iDlhfu;k Qsch  (A) Puccinia fabae 

(B) ;wjksekbfll MkbZ,UFkh  (B)  Uromyces dianthi 

(C) gsfefy;k okLVkfVªDl  (C)  Hemileia vastatrix 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

14. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk lR; xs#bZ dk jksx& 

dkjd ugha gS \ 

 
14. Which of the following pathogen is not 

true rust ? 

(A) iDlhfu;k  (A) Puccinia 

(B) gsfefy;k  (B)  Hemilia 

(C) flQsY;wjkWl  (C)  Cephaleuros 

(D) ;wjksekbfll  (D)  Uromyces 

15. pk; ds yky xs#bZ jksx dk dkjd gS % 
 

15. Red rust of tea is caused by : 

(A) dod  (A) Fungi 

(B) ‘kSoky  (B)  Algae 

(C) thok.kq  (C)  Bacteria 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

16. jcM ds ^cMZ~l vkbZ LikWV* jksx dk jksxdkjd 

gS % 

 
16. Bird’s eye spot disease of Rubber is 

caused by : 

(A) vYVjusfj;k  (A) Alternaria 

(B) gsfYaeFkksLiksfj;e  (B)  Helminthosporium 

(C) ljdksLiksjk  (C)  Cercospora 

(D) ikbjhdqysfj;k  (D)  Pyricularia 
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17. Qynkj isM+ksa ds ân; foxyu jksx dk dkjd 

gS % 

 
17. Heart rot of fruit tree is caused by : 

(A) xSuksMekZ  (A) Ganoderma 

(B) VªkbdksMekZ  (B)  Trichoderma 

(C) QkbVks¶Fkksjk  (C)  Phytophthora 

(D) eSØksQksfeuk  (D)  Macrophomina 

18. ukfj;y dk cM jkWV jksx dk dkj.k gS % 
 

18. Bud rot of coconut is due to : 

(A) QkbVks¶Fkksjk ikYehoksjk  (A) Phytophthora palmivora 

(B) dksysVksVªkbZde dksdkbZ  (B)  Colletotrichum cocci 

(C) vufluqyk usDVj  (C)  Uncinulla nector 

(D) Likbyksfl;k ikseh  (D)  Spylocaea pomi 

19. ,ljoqyl ,d Qyudk; gS % 
 

19. Acervulus is a fruiting structure of : 

(A) vYVjusfj;k dk  (A) Alternaria 

(B) ihfFk;e dk  (B)  Pythium 

(C) dksysVksVªkbde dk  (C)  Colletotrichum 

(D) mi;qZDr lHkh dk  (D)  All of the above 

20. ukfj;y ds dMax&dMax jksx dk jksxdkjd  

gS % 

 
20. The pathogen of Cadang-Cadang disease 

of coconut is : 

(A) ok;jl  (A) Virus 

(B) ok;jksbM  (B)  Viroid 

(C) fiz;kWu  (C)  Prion 

(D) ok;jkWu  (D)  Virion 
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21. ØkWl izksVsD’ku loZizFke fdlds izfr iz;ksx gqvk 

Fkk \ 

 
21. Cross protection was first used against : 

(A) iihrs dk fjax LikWV  (A) Papaya ring spot 

(B) iihrs dk i.kZ daqpu  (B)  Papaya leaf curl 

(C) dsys dk caph VkWi  (C)  Banana bunchy top 

(D) iihrs dk caph VkWi  (D)  Papaya bunchy top 

22. iqjkru fo”kk.kq tfur jksx izfrosfnr gS % 
 

22. Oldest viral disease is reported by : 

(A) Vh- ,e- oh- }kjk  (A) TMV 

(B) V~;wfyi czsfdax fo”kk.kq }kjk  (B)  Tulip breaking virus 

(C) iihrs dk ?ksjk /kCck }kjk  (C)  Papaya ring spot 

(D) dsys dk caph VkWi }kjk  (D)  Bunchy top of Banana 

23. vkM+w ds i.kZ dqapu jksx dk dkj.k gS % 
 

23. Peach leaf curl disease is caused by : 

(A) VSfÝuk  (A) Taphrina 

(B) LikbjksIykTek  (B)  Spiroplasma 

(C) fo”kk.kq  (C)  Virus 

(D) QkbVksIykTek  (D)  Phytoplasma 

24. vukj esa fdldh deh ds dkj.k Qy QVrs gS \ 
 

24. Fruit cracking of pomegranate is due to 

deficiency of : 

(A) Ca  (A) Ca 

(B)  Mg  (B)  Mg 

(C)  Mo  (C)  Mo 

(D)  Bo  (D)  Bo 



APP-5008 ( 9 )  Set-B 

25. lsjksVsfy;e fQlh jksxdkjd jksx mRiUu djrk  

gS % 

 
25. The pathogen Cerotelium fici cause 

disease is : 

(A) vathj d.M  (A) Fig smut 

(B) vathj xs#bZ  (B)  Fig rust 

(C) vathj i.kZ /kCck  (C)  Fig leaf spot 

(D) vathj pw.kZ vkflrk  (D)  Fig powdery mildew 

26. ÝSxehfM;e E;wØksusVe jksxdkjd gS % 
 

26. Phragmidium mucronatum is the 

pathogen of : 

(A) xqykc dh xs#bZ dk  (A) Rust of Rose 

(B) xqykc ds d.M dk  (B)  Smut of Rose 

(C) xqykc dh vaxekjh dk  (C)  Blight of Rose 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

27. XysfM;ksyl ds ¶;wtsfj;e dkeZ jkWV jksx thfor 

jgrk gS % 

 
27. Gladiolus Fusarium corm rot pathogen is 

perpetuated in : 

(A) dkeZ esa  (A) Corm 

(B) e`nk esa  (B)  Soil 

(C) ‘ks”k ikS/ks esa  (C)  Voluteer Plant 

(D) fodYih; iks”kd esa  (D)  Alternative host 
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28. xqynkmnh dk xzs eksYM jksx dk dkjd gS % 
 

28. Grey mould of Chrysanthemum is caused 

by : 

(A) fMMk;esyk  (A) Didymella 

(B) cksfVªfVl  (B)  Botrytis 

(C) lsIVksfj;k  (C)  Septoria 

(D) ¶;wtsfj;e  (D)  Fusarium 

29. xqynkmnh esa ¶;wtsfj;e vkWDlhLiksje jksx 

djrk gS % 

 
29. Fusarium oxysporum causes the ............ 

disease in Chrysanthemum. 

(A) ruk foxyu  (A) Stem rot 

(B) mdBk  (B)  Wilt 

(C) ‘kq”d tM+ foxyu  (C)  Dry root rot 

(D) (A) vkSj (B) nksuksa   (D)  Both (A) and (B) 

30. ikni jksx foKku dk tud dgk tkrk gS % 
 

30. Father of Plant Pathology is called  

as : 

(A) cVyj  (A) Butler 

(B) es;j  (B)  Mayer 

(C) ,.VkWu Mh csjh  (C)  Anton de Bary 

(D) dhfrZdj  (D)  Kirtikar 
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31. xsank ds MSfEiax vkWQ jksx dk dkjd gS % 
 

31. Damping off Marigold is caused by : 

(A) ihfFk;e  (A) Pythium 

(B) vYVjusfj;k  (B)  Alternaria 

(C) ljdksLiksjk  (C)  Cercospora 

(D) ftcszYyk  (D)  Gibberella 

32. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk dod i.kZ /kCck jksx 

ugha djrk gS \ 

 
32. Which of the following is not leaf spot 

causing fungi ? 

(A) vYVjusfj;k  (A) Alternaria 

(B) ljdksLiksjk  (B)  Cercospora 

(C) gsfYaeFkksLiksfj;e  (C)  Helminthosporium 

(D) cksfVªfVl  (D)  Botrytis 

33. ikni thok.kq foKku ds tud gS % 
 

33. Father of Phytobacteriology is : 

(A) ekbdsyh  (A) Micheli 

(B) cVyj  (B)  Butler 

(C) cfjy  (C)  Burrill 

(D) ,.Vksu Mh csjh  (D)  Anton de Bary 
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34. [ktwj dh CySd LdkpZ jksx dk dkj.k  

gS % 

 
34. Black scorch of date palm disease is due 

to : 

(A) dod  (A) Fungi 

(B) fo”kk.kq  (B)  Virus 

(C) thok.kq  (C)  Bacteria 

(D) lw=d`fe  (D)  Nematode 

35. ^Iyk.V fMlht* iqLrd ds ys[kd gSa % 
 

35. ‘Plant Disease’ book is written by : 

(A) vkj- ih- flag  (A) R. P. Singh 

(B) v’kksd vxzoky  (B)  Ashok Agarwal 

(C) vkj- ,l- eYgks=k  (C)  R. S. Malhotra 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

36. xqykc ds xs#bZ jksx dks fu;af=r djus ds fy, 

mi;qDr doduk’kh gS % 

 
36. Suitable fungicide for the control of Rose 

rust is : 

(A) esVkySfDly  (A) Metalaxyl 

(B) dsjkFksu  (B)  Karathane 

(C) IykaVoSDl  (C)  Plantvax 

(D) ohVkoSDl  (D)  Vitavax 
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37. vuUukl ds csl jkWV dk dkjd gS % 
 

37. Base rot of pineapple is caused by : 

(A) dkyjk iSjkMksDlk  (A) Chalara paradoxa 

(B) QkbVks¶Fkksjk iSjkMksDlk  (B)  Phytophthora paradoxa 

(C) XyksesjsYyk flaxqykVk  (C)  Glomerella cingulata 

(D) vufluqyk usDVj  (D)  Uncinulla nector 

38. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk tksM+k lgh lqesfyr 

ugha gS \ 

 
38. Which of the following pairs is not 

correctly matched ? 

(A) ljdksLiksjk ekbdksLQhjsyk  (A) Cercospora — Mycosphaerella 

(B) dksysVksVªkbZde Xyksesjsyk  (B)  Colletotrichum — Glomerella 

(C) ¶;wtsfj;e ftcsjsyk  (C)  Fusarium — Gibberella 

(D) vYVjusfj;k tkbysyk  (D)  Alternaria — Xylella 

39. ^QkbVksiSFkksykWth* ‘kCn fdl Hkk”kk ls cuk  

gS \ 

 
39. ‘Phytopathology’ term is derived from 

the ............... language. 

(A) xzhd  (A) Greek 

(B) ÝsUp  (B)  French 

(C) ySfVu  (C)  Latin 

(D) teZu  (D)  German 
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40. ikni jksx foKku dh izFke iqLrd ^n fMlht 

vkWQ dYVhosVsM ØkIl] fn;j dktsl ,.M 

fn;j d.Vªksy* ds ys[kd Fks % 

 
40. First book is plant pathology ‘The 

Disease of Cultivated Crops, Their 

Causes and Their Control’ was written  

by : 

(A) cVyj  (A) Butler 

(B) fVysV  (B)  Tillet 

(C) dqgu  (C)  Kuhn 

(D) izhoksLV  (D)  Prevost 

41. fuEufyf[kr esa ls dkSu&ls tho dk jksxksa ds 

tSoh; fu;a=.k esa iz;ksx gksrk gS \ 

 
41. Which of the following organisms is used 

for biological control of diseases ? 

(A) iDlhfu;k  (A) Puccinia 

(B) xSuksMekZ  (B)  Ganoderma 

(C) VªkbdksMekZ  (C)  Trichoderma 

(D) dkWMhZlsIl  (D)  Cordyceps 

42. vkVksDyso dk dk;Z gS % 
 

42. Work of Autoclave is : 

(A) futhZohdj.k  (A) Sterilization 

(B) ik’pqjhdj.k  (B)  Pasteurization 

(C) fV.Myhdj.k  (C)  Tyndallization 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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43. ^yacor~ rFkk {kSfrt izfrjks/k* ‘kCn dks 

ifjHkkf”kr fd;k Fkk % 

 
43. ‘Vertical and Horizontal resistance’ term 

was defined by : 

(A) ,p- ,p- ¶yksj us  (A) H. H. Flor 

(B) ok.Mj Iykad us  (B)  Van der Planck 

(C) fcQsu us  (C)  Biffen 

(D) CySdLyh us  (D)  Blackslee 

44. fuEufyf[kr esa dkSu&lk jksx laØked ugha  

gS \ 

 
44. Which of the following is not infectious 

disease ? 

(A) vke dk iq”i xqPNk  (A) Mango malformation 

(B) uhcw dk dSadj  (B)  Citrus canker 

(C) vukj dk QVuk  (C)  Pomegranate cracking 

(D) uhcw ,DlksdkWfVZl  (D)  Citrus exocortis 

45. ;wjksekbfll MkbZ,UFkh jksxdkjd tho gS % 
 

45. Uromyces dianthi is the causal organism 

of : 

(A) dkusZ’ku ds xs#bZ  (A) Rust of carnation 

(B) LVªkcsjh ds xs#bZ  (B)  Rust of strawberry 

(C) vkfdZd ds xs#bZ  (C)  Rust of orchids 

(D) okyuV ds xs#bZ  (D)  Rust of walnut 
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46. lsc ds nX/k ‘kh.kZrk jksx dk dkjd gS % 
 

46. Fire blight of apple disease is caused by : 

(A) bfoZfu;k  (A) Erwinia 

(B) L;wMkseksukl  (B)  Pseudomonas 

(C) tSaFkkseksukl  (C)  Xanthomonas 

(D) (B) vkSj (C) nksuksa   (D)  Both (B) and (C) 

47. og dkSu&lk thok.kq jksx gS tks loZizFke 

izfrosfnr gqvk Fkk \ 

 
47. Which disease was reported first that 

caused by bacteria ? 

(A) caph VkWi  (A) Bunchy top 

(B) vke dk xqPNk jksx  (B)  Mango malformation 

(C) vaxwj dk xs#bZ  (C)  Rust of Grape 

(D) lsc vkSj uk’kikrh dk nX/k ‘kh.kZrk  (D)  Fire blight of pear and apple 

48. vke ds pw.kZ vkflrk jksx dk dkjd gS % 
 

48. Powdery mildew of mango is caused by : 

(A) bjhflQh eSUxhQsjh  (A) Erysiphe mangiferae 

(B) vksbZfM;e eSUxhQsjh  (B)  Oidium mangiferae 

(C) bjhflQh fyuh  (C)  Erysiphe lini 

(D) vksbZfM;e dSjdh  (D)  Oidium caraceae 

49. pw.kZ vkflrk jksx dk izHkkoh fu;a=.k gksrk gS % 
 

49. Powdery mildew disease is effectively 

controlled by : 

(A) ohVkoSDl }kjk  (A) Vitavax 

(B) eusc }kjk  (B)  Maneb 

(C) dsjkFksu }kjk  (C)  Karathane 

(D) MkbZFksu tsM&78 }kjk  (D)  Dithane Z-78 
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50. vke ds iq”i xqPN jksx dk dkj.k gS % 
 

50. Mango malformation disease is due to : 

(A) dod  (A) Fungi 

(B) thok.kq  (B)  Bacteria 

(C) fo”kk.kq  (C)  Virus 

(D) ?kqu  (D)  Mite 

51. vke ds iq”i xqPN jksx dh mi;qDr fu;a=.k 

fof/k gS % 

 
51. Suitable control measure of mango 

malformation is : 

(A) cksjSDl dk mi;ksx  (A) Application of Borax 

(B) ,u,, @ 200 ppm dk fNM+dko  (B)  Spray of NAA @ 200 ppm 

(C) IykaVoSDl dk fNM+dko  (C)  Spray of Plantvax 

(D) pwus dk mi;ksx  (D)  Application of lime 

52. vke ds dks;yh jksx dk dkj.k gS % 
 

52. Black tip of mango disease is due to : 

(A) b±V ds HkV~Vs dk /kq¡vk  (A) Smoke of brick kilns 

(B) cksjkWu dh deh  (B)  Boron deficiency 

(C) ok;q iznw”k.k  (C)  Air pollution 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

53. flxkVksdk jksx gS % 
 

53. Sigatoka is a disease of : 

(A) vke dk  (A) Mango 

(B) dsys dk  (B)  Banana 

(C) ukfj;y dk  (C)  Coconut 

(D) uhcw oxhZ;  (D)  Citrus 
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54. Hkkjr esa dsys dk caph VkWi jksx dk fo”kk.kq 

vk;k Fkk % 

 
54. Banana bunchy top virus was introduced 

in India from : 

(A) vesfjdk ls  (A) America 

(B) is: ls  (B)  Peru 

(C) lhyksu ls  (C)  Cyelon 

(D) czkthy ls  (D)  Brazil 

55. iihrs ds i.kZ dqapu jksx dk izlkj.k gksrk gS % 
 

55. Papaya leaf curl disease is transmitted by : 

(A) usQksVsfVDl ls  (A) Nephotettix 

(B) ,dsfj;k ls  (B)  Aceria 

(C) csesfl;k ls  (C)  Bemasia 

(D) ,fQl ls  (D)  Aphis 

56. iihrs ds ^QwV jkWV* jksx dk dkjd gS % 
 

56. Foot rot papaya is caused by : 

(A) QkbVks¶Fkksjk dSjdh  (A) Phytophthora caraceae 

(B) ihfFk;e vQsuhMesZVl  (B)  Pythium aphanidermatus 

(C) vYVjusfj;k dSjdh  (C)  Alternaria caraceae 

(D) (A) vkSj (C) nksuksa   (D)  Both (A) and (C) 

57. Xyks;sLiksfj;e lhMh jksx dkjd gS % 
 

57. Gloeosporium psidii causes the disease : 

(A) ve:n dk ,UFkzsDukst  (A) Anthracnose of Guava 

(B) dsys dk iukek  (B)  Panama of Banana 

(C) vke dk >qylk  (C)  Blight of Mango 

(D) ve:n dk mdBk  (D)  Wilt of Guava 
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58. caph VkWi jksx dk fo”kk.kq QSyrk gS % 
 

58. Bunchy top virus disease is transmitted 

by : 

(A) isUVkyksfu;k }kjk  (A) Pentalonia 

(B) csesfl;k }kjk  (B)  Bemasia 

(C) ,dsfj;k }kjk  (C)  Aceria 

(D) fFkzIl }kjk  (D)  Thrips 

59. iihrs ds i.kZ daqpu jksx ds fo”kk.kq dk 

lekfo”V gS % 

 
59. Papaya leaf curl virus consists of : 

(A) vkj- ,u- ,-  (A) RNA 

(B) Mh- ,u- ,-  (B)  DNA 

(C) vkj- ,u- ,- vFkok Mh- ,u- ,-  (C)  Either RNA or DNA 

(D) (A) vkSj (B) nksuksa   (D)  Both (A) and (B) 

60. cksMsZDl feJ.k dh [kkst fdl jksx ds fu;a=.k 

ds fy, gqbZ Fkh \ 

 
60. Bordeaux mixture was discovered for 

control of : 

(A) vke ds e`nqjksfey vkflrk  (A) Downy mildew of mango 

(B) uk’kikrh ds e`nqjksfey vkflrk  (B)  Downy mildew of pear 

(C) vaxwj ds e`nqjksfey vkflrk  (C)  Downy mildew of grape 

(D) csj dk pw.kZ vkflrk  (D)  Powdery mildew of ber 

 



  

   

4. Four alternative answers are mentioned for 
each question as—A, B, C & D in the booklet. 
The candidate has to choose the most 
correct/appropriate answer and mark the 
same in the OMR Answer-Sheet as per the 
direction : 

 4. iz’u&iqfLrdk esa izR;sd iz’u ds pkj lEHkkfor mŸkj  

A, B, C ,oa D gSaA ijh{kkFkhZ dks mu pkjksa fodYiksa esa ls 

,d lcls lgh vFkok lcls mi;qDr mŸkj Nk¡Vuk gSA 

mŸkj dks OMR vkUlj&’khV esa lEcfU/kr iz’u la[;k esa 

fuEu izdkj Hkjuk gS % 

Example :  mnkgj.k % 

Question :  iz’u % 

Q. 1  iz’u 1 

Q. 2  iz’u 2 

Q. 3  iz’u 3 

Illegible answers with cutting and  

over-writing or half filled circle will be 

cancelled. 

 viBuh; mŸkj ;k ,sls mŸkj ftUgsa dkVk ;k cnyk x;k 

gS  ;k xksys esa vk/kk Hkjdj fn;k x;k  mUgsa fujLr dj 

fn;k tk,xkA 

5. Each question carries equal marks. Marks 
will be awarded according to the number of 
correct answers you have. 

 5.  izR;sd iz’u ds vad leku gSaA vkids ftrus mŸkj 

lgh gksaxs] mUgha ds vuqlkj vad iznku fd;s tk;saxsA 

6. All answers are to be given on OMR Answer 
sheet only. Answers given anywhere other 
than the place specified in the answer sheet 
will not be considered valid. 

 6. lHkh mŸkj dsoy vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR 

Answer Sheet) ij gh fn;s tkus gSaA mŸkj&i=d esa 

fu/kkZfjr LFkku ds vykok vU;= dgha ij fn;k x;k 

mŸkj ekU; ugha gksxkA 

7. Before writing anything on the OMR Answer 
Sheet, all the instructions given in it should 
be read carefully.  

 7. vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR Answer Sheet) ij 

dqN Hkh fy[kus ls iwoZ mlesa fn;s x;s lHkh vuqns’kksa dks 

lko/kkuhiwoZd i<+ fy;k tk;sA 

8. After the completion of the examination 
candidates should leave the examination hall 
only after providing their OMR Answer 
Sheet to the invigilator. Candidate can carry 
their Question Booklet. 

 8. ijh{kk lekfIr ds mijkUr ijh{kkFkhZ d{k fujh{kd dks 

viuh OMR Answer Sheet miyC/k djkus ds ckn 

gh ijh{kk d{k ls izLFkku djsaA ijh{kkFkhZ vius lkFk 

iz’u&iqfLrdk ys tk ldrs gSaA 

9. There will be no negative marking.  9. fuxsfVo ekfd±x ugha gSA 

10. Rough work, if any, should be done on the 
blank pages provided for the purpose in the 
booklet. 

 10. dksbZ Hkh jQ dk;Z  iz’u&iqfLrdk ds vUr esa  jQ&dk;Z 

ds fy, fn, [kkyh ist ij gh fd;k tkuk pkfg,A 

11. To bring and use of log-book, calculator, 
pager and cellular phone in examination hall 
is prohibited. 

 11. ijh{kk&d{k esa ykWx&cqd] dSydqysVj] istj rFkk lsY;qyj 

Qksu ys tkuk rFkk mldk mi;ksx djuk oftZr gSA  

12. In case of any difference found in English 
and Hindi version of the question, the 
English version of the question will be held 
authentic. 

 12. iz’u ds fgUnh ,oa vaxzsth :ikUrj.k esa fHkUurk gksus dh 

n’kk esa iz’u dk vaxzsth :ikUrj.k gh ekU; gksxkA 

Impt. : On opening the question booklet, first 
check that all the pages of the question 
booklet are printed properly. If there is ny 
discrepancy in the question Booklet, then 
after showing it to the invigilator, get 
another question Booklet of the same series. 

 
egRoiw.kZ % iz’uiqfLrdk [kksyus ij izFker% tk¡p dj ns[k ysa 

fd iz’u&iqfLrdk ds lHkh i”̀B HkyhHkk¡fr Nis gq, gSaA 

;fn iz’uiqfLrdk esa dksbZ deh gks] rks d{kfujh{kd dks 

fn[kkdj mlh fljht dh nwljh iz’u&iqfLrdk izkIr  

dj ysaaA 
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